

白宫：追加制裁将葬送伊核谈判

以总理坚持要求对伊采取更多制裁措施

本报综合新华社消息，美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯2日晚呼吁国会在伊核问题谈判期间不要追加对伊朗制裁，强调追加制裁将使谈判脱轨。同日，以色列总理内塔尼亚胡表示，尽管以色列和美国在伊朗核问题上存在分歧，但两国同盟关系仍“比以往更加牢固”。

赖斯当天在美国-以色列公共事务委员会年度政策大会上发表演讲时重申了奥巴马政府观点，即追加制裁将使谈判破裂，导致国际社会出现

分裂，同时使美国受到指责。她强调：“国会在帮助构建对伊朗制裁方面已经发挥了重要作用，但他们现在不应扮演破坏者角色。”

美国总统奥巴马当天在接受路透社采访时强调，伊朗必须承诺通过可核查的方式将其敏感核活动冻结至少10年，以便就其核计划达成一项协议。

以色列总理内塔尼亚胡今年1月接受美国众议院议长、共和党人博纳邀请，3日在美国国会就伊核问题发表演讲。内塔尼亚胡2日表示，尽管以色列和

美国在伊朗核问题上存在分歧，但两国同盟关系仍“比以往更加牢固”。内塔尼亚胡当天在美以公共事务委员会年度政策大会上称，他无意通过3日在美国国会的演讲表达对美国总统奥巴马的不敬，而只想表明以方的立场，即伊朗核问题谈判可能达成的协议“有可能对以色列的生存构成威胁”。

内塔尼亚胡说，伊朗一旦拥有核武器，将有能力消灭以色列，作为以色列总理，他有“道义上的责任”就此“危险状况”表明以方的看法。

对于伊核问题，内塔尼亚胡表示反对任何未能拆除伊朗浓缩项目的协议，坚持要求对伊朗采取更多制裁措施以施加压力。

根据伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)2013年11月达成的阶段性协议，伊朗应在2014年7月20日前就核计划作出妥协，以换取西方国家减轻制裁，同时寻求通过谈判达成全面协议。由于分歧严重，各方先是将谈判期限延长至2014年11月24日，后又延长至2015年6月30日。

内塔尼亚胡在美国国会发表演讲，反对伊核问题达成协议

拆除以色列“隔离墙”不容易

专家视点

唐见端

应美国国会众议院议长、共和党人博纳的邀请，以色列总理内塔尼亚胡于当地时间3日在美国国会就伊核问题发表演讲。在内塔尼亚胡启程赴美前数小时，美国国务卿克里突然改口，表示欢迎内氏国会演讲。

此前，因这次由国会共和党人安排的演讲与总统奥巴马的意愿唱反调，白宫从总统、国务卿以及安全事务助理轮番对内氏进行抨击。奥巴马称，此举可能使美以关系降格到共和党与内氏所属利库德集团之间的关系，克里批评内氏不明内情而妄加评论，赖斯更是认定此行将给两国关系基础带来“破坏性”后果。

对于这样一个被其认定搞小圈子、信口开河、破坏美以关系基础的人，白宫却突然表示欢迎，不能不让人想起叙利亚“化武红线”式的虎头蛇尾。而与巴沙尔相比，内氏更让奥巴马没辙，因为他在美国政坛拥有强势盟友。

邀请他访美的众议院共和党领袖博纳自不待言，而让奥巴马极为担心的今年1月参议院追加制裁伊朗的提案，其16名发起人中就有参议员梅南德兹等7名民主党人，梅南德兹是参院外交委员会重要成员，在民主党中威信颇高。该提案的主要内容，如果到今年7月谈判没有结果，将对伊朗追加制裁。奥巴马之所以担心，是因为在谈判期间突然冒出旨在施压伊朗的新制裁决议，将刺激伊朗强硬派，使伊朗立场趋于强硬，甚至退出谈判。故提案刚一提出，奥巴马就表示，如果通过将行使总统否决权。但梅南德兹

等人随机应变，由原本尽快交付表决改为3月24日表决。这样的改变是为了争取到67票，因为提案若在参院100席中获得这个票数，总统就无权否决。在强大的以色列院外游说集团的帮助下，提案现已获得65票的承诺。

对奥巴马来说，如果提案通过后被他否决，那么提案人必有对策跟进。如针对奥巴马要求伊朗十年不从事核研发，梅南德兹就说这个时段应该定为二十年，他在大批亲以人士起立欢呼声中发誓：“只要我还剩下一盎司战斗力，就决不让伊朗拥有核武”。如果提案以67票通过，那就意味奥巴马伊核政策彻底失败，因为伊朗不可能在制裁威胁下与美国缔结城下之盟。

被认为“对美以关系最具影响力的”美国以色列公共事务委员会近日表示，如果要与美国达成协议，伊朗必须做

到以下六点：1、拆除所有离心机；2、拆除所有重水反应堆；3、允许核查人员对任何地点实施临时检查；4、彻底交代此前所有与军事目的有关的核计划；5、同意视协议落实情况逐步取消对其制裁；6、协议有效期将至少保持20年。诚如赖斯所言，要让伊朗彻底放弃核计划“不可企及”。因此，对于这6个类似最后通牒的条件，伊朗很可能一条都不会答应。倘若这样就对内氏胃口，因为如此一来伊核谈判就会无果而终，满足了他“没有协议要比有一个坏协议更好”的意愿。

谋求核武器并非伊朗的战略选择；以色列的生存没人能够威胁；奥巴马为留下政治遗产希望与伊朗达成协议。这三点世人都很清楚，包括在美国国会大谈伊朗核威胁的以色列总理。

但有了“伊朗将用核武器威胁生存”这道隔离墙，以色列就可以把最正确、却最不愿正视的巴以问题挡在墙外。奥巴马想与伊朗达成核谈判协议，等于要拆除这堵墙，这谈何容易！

(作者为上海外国语大学中东研究所智库理事)

日前首相村山富市：

否认“村山谈话”精神 日本将孤立于国际社会

日本前首相村山富市日前接受新华社记者采访时强调，“村山谈话”是日本向国际社会作出的郑重承诺，否认其精神将使日本孤立于国际社会。

“日本过去进行了殖民统治和侵略，这是不可否认的历史事实，需要深刻反省。承认历史事实并道歉反省，制定宪法许下不战誓言，致力于和平、民主与国际合作，这是日本战后70年来的发展基础，绝对不容否定。”村山在其家乡大分县大分市接受采访时说。

村山富市1994年当选日本首相，之后他访问了中国、韩国和东南亚等地，深感“日本要想获得亚洲人民的信赖，必须对历史进行清算”。1995年8月15日，村山在战后50周年之际发表“村山谈话”，承认“日本殖民统治和侵略给世界尤其是亚洲各国人民造成极大的损害和痛苦”，并表示“深刻反省和歉意”。“村山谈话”被认为是日本政府就侵略历史和殖民统治向亚洲受害国家和人民作出的郑重表态和道歉，也被村山之后的历届内阁所继承。

一直声称“要从总体上继承‘村山谈话’”，但被问及是否会沿用其中“殖民统治”、“侵略”和“深刻反省和歉意”等关键词时，安倍流露出抗拒之意。

对此，村山富市说，他想不出有什么其他措辞可以代替“殖民统治”和“侵略”的意思。他说：“‘村山谈话’的核心不容修改，在历史问题上不能仿造。”

村山认为，“修改宪法、摆脱战后体制是安倍的夙愿，他希望在新谈话中尽可能淡化‘殖民统治’、‘侵略’和‘道歉’的意思，单方面突出日本战后发展”。

日本国内有一些声音认为，日本对过去历史的道歉已经足够。村山对此表示，在历史问题上，仅有口头道歉是不够的，关键在于是否深刻反省，这也与未来的和平密切相关。最近，各界十分关注日本解禁集体自卫权和修宪等问题，他此前访问韩国时，也感到了邻国对日本右倾化的担忧。

村山引用已故德国前总统魏茨泽克的话说，“回顾历史者，也会正视现实”。他说：“没有对过去的反省，和平只会沦为空话，外界对日本是否重走老路的担忧就不会消失。”新华社记者 刘秀玲 冯武勇 (新华社东京3月3日电)

泰国白庙主人辟谣：

“中国人禁用新洗手间”不实

日前，一则有关泰国白庙主人查梭另建洗手间禁止中国人使用的消息在网络上沸沸扬扬。3日，查梭接受新华社记者电话采访时表示，的确新建了洗手间，但所有洗手间对所有国籍游客开放，没有任何所谓“歧视”中国游客的想法和做法。

查梭介绍说，白庙原先有两个洗手间，其中金色洗手间更为有名，新建洗手间离金色洗手间大概200米。目前共有三个洗手间。白庙的工作人员会给旅行团指示三个厕所的地点，游客可以自行选择。任何国籍的游客都能自由选择进入其中任何一个，洗手间上也没有任何只允许何人或不允许何人进入的标识。

查梭强调，他有75%的中国血统，父亲来自广东澄海，母亲也是中泰混血。尽管他不会讲中文，但他一直记得父亲给他起的中文名发音为“祁龙才”。他一再声明：“我从无歧视中国人的意思，希望同为中华大家族的我们大家都能文明出行。”

查梭既是白庙主人，也是白庙的设计师。他亲自设计建造的白庙成为泰国北部清莱著名的旅游景点，吸引了包括

中国游客在内的各国游客。白庙的金色洗手间也是精美绝伦、华丽无比，甚至吸引很多游客到那里合影留念。

不过，2月3日，由于一些中国游客使用白庙洗手间过程中出现不文明行为，白庙主人曾短暂关闭白庙，后又开放。

白庙事件已持续一个多月但尚未平息，再度引发中泰两国从官方、媒体到网络有关中国游客素质话题的热议。泰国旅游和体育部、泰国旅游局等部门一直强调，泰国热烈欢迎中国游客，同时也加大宣传，为中国游客提供一些有关泰国当地景点乃至风俗习惯的介绍和引导，例如在大皇宫等地准备了多中文旅游手册供中国游客使用。

记者从泰国人气最旺的社交网络Pandip上发现，每次出现有关中国游客的新闻，关注度都很大，而且有专门针对具体事件展开讨论的“吧”。白庙事件中发帖的一些泰国人对中国游客的不文明行为表示愤慨，另一部分泰国人则认为应该对包括中国人在内的外国游客保持开放和宽容心态，以尽地主之谊。

新华社记者 李颖 陈家宝 孙雪锋 (据新华社曼谷3月3日电)

俄被刺前副总理女伴回忆最后时刻

在红场共进“最后的晚餐”

俄罗斯反对党领导人、前副总理涅姆佐夫遭枪杀，他的女伴、乌克兰籍模特安娜·杜丽茨卡娅2日首次公开露面，回忆两人事发当晚的“最后晚餐”。

涅姆佐夫55岁，比杜丽茨卡娅年长32岁。涅姆佐夫2月27日深夜在俄罗斯首都莫斯科市中心遭枪杀时，杜丽茨卡娅在他身边。

杜丽茨卡娅2日接受俄罗斯“雨”电视频道采访，谈及涅姆佐夫遭枪杀的惊魂一刻。这是她在案发后首次公开接受媒体采访。不过，她没看见凶手。

杜丽茨卡娅回忆说，事发当天是周五，她与涅姆佐夫相约在红场一家高级餐厅共进晚餐。此前，涅姆佐夫刚刚接受俄罗斯一家电视台采访。晚餐后，他们走过圣巴西尔大教堂附近的一座桥，准备跨过莫斯科河前往涅姆佐夫的公寓。这时，一辆轿车快速驶过，凶手从车里开枪。

“我不知道凶手从哪里来，他在后面……我没有看到他。我转过头，只看到一辆浅色轿车。我没看清轿车的品牌，也没看清车牌。”她说。

涅姆佐夫遭枪击后，她看见一辆除雪车驶过，问司机如何报案。这名司机给了她警方电话号码，随后离开。

俄罗斯“电视中心”电视台播出一段监控视频，还原涅姆佐夫遇害时的现场

画面。不过，由于视频像素不够高，加上除雪车挡住了涅姆佐夫和杜丽茨卡娅，案发过程并不清楚。

视频中圈出了疑似枪手，枪手跳上一辆轿车逃离现场。这与杜丽茨卡娅所称枪手从车中开枪的说法相悖。不过，这段视频真实性尚未获官方证实。

乌克兰外交部发言人佩雷贝尼斯2日发表声明说，杜丽茨卡娅已经离开莫斯科，返回乌克兰首都基辅。佩雷贝尼斯在推特网站上写道：“安娜·杜丽茨卡娅已经前往基辅。莫斯科的乌克兰外交官为她回家提供了所有必要帮助。”

杜丽茨卡娅的律师瓦季姆·普罗霍罗夫当天晚些时候对媒体记者说，杜丽茨卡娅已安全抵达基辅机场。他同时表示，杜丽茨卡娅需要休息。

涅姆佐夫遭枪击身亡后，俄罗斯总统普京誓言将尽一切努力把凶手绳之以法。俄罗斯外交部长拉夫罗夫也表示将彻查这一“十恶不赦的罪行”。

俄罗斯调查委员会目前正在调查这起案件多种可能的作案动机，包括企图破坏国家稳定、缘起私人恩怨、牵涉乌克兰危机、与宗教极端势力有关等。调查人员同时悬赏300万卢布(约合4.8万美元)征集破案线索。

张旌(新华社供本报专稿)



重返家园

3日，叙利亚科巴尼，人民保卫军和库尔德“自由斗士”武装力量从“伊斯兰国”极端组织手中解放了被围攻四个月的科巴尼，如今，当初为躲避战乱逃离家园的民众开始陆续返回。

东方IC

“神偷”是如何潜入博物馆的

地球村印象

本报记者 陆益峰

自从人类有了博物馆以来，艺术品盗窃案就一直如影随形。美国一名专门研究艺术品犯罪的学者多尼尔克曾说：“如果将全世界失窃的艺术品组建成一座博物馆的话，这座博物馆堪比世界上任何一家最伟大的博物馆。”

一项统计显示，从1976年至2010年间，英国共有约5.3万件艺术品被盗，是全球艺术品失窃最多的国家；美国登记在案的失窃艺术品为2.1万件，居第二；法国、意大利则分列第三、第四位。

一些世界闻名的博物馆，如伦敦大英博物馆、巴黎现代艺术博物馆、美国加德纳博物馆等都遭遇过盗窃案，而此次法国枫丹白露城堡15件艺术品被盗，盗贼竟然只花了7分钟。“神偷”为何屡屡得手，博物馆失窃又为何如此频繁呢？

博物馆安保松懈让盗贼如入无人之境，这成为艺术品被盗的重要原因。

2010年5月19日，法国巴黎的现代艺术博物馆5幅总价值上亿欧元的世界级名画一夜之间被盗窃。这批名画包括毕加索的《鸽子与青豆》、亨利·马蒂斯的油画《田园曲》

等。案发时，盗贼将这所博物馆的安保系统关闭，切断大门上的挂锁并破坏了一扇窗户后，头戴面具，只身潜入馆内，不过这一过程被监控摄像头拍下。当夜有3名保安值班，但他们“什么也没看见”……

2004年，大英博物馆多件中国文物被盗，现场没有任何玻璃破碎的痕迹，窃贼也没有触发任何警报系统。发现失窃后，大英博物馆一时竟无法知道到底丢失了多少件展品。事后分析原因发现，大英博物馆面积庞大，展品众多，但是安保人员的数量有限，每个展室内也只安排了一两名工作人员，于是盗贼便有机可乘。

除了盗贼“技术高超”外，这样的“盗宝案”往往有博物馆内部员工的里应外合，或者根本就是“内鬼”所为。2010年，埃及马哈茂德·哈利勒现代艺术博物馆的镇馆之宝、价值5500万美元的凡·高油画《罂粟花》失窃。埃及内政部的消息称，种种迹象表明，一名博物馆员工参与了此次盗窃活动，或者这名员工就是窃贼。此外，埃及政府调查后发现，马哈茂德·哈利勒博物馆存在多处安全漏洞，馆内47个监控摄像头仅有7个能够正常工作，而警报系统则完全失灵。

而在2006年8月，世界五大博物馆之一、俄罗斯艾尔米塔什博物馆(冬宫)共有221件馆藏珍品被盗，总价值约为

1亿美元。警方调查后宣布，46岁的女保管员拉莉莎·扎瓦斯卡娅是该案件的主谋。据其被捕的丈夫和儿子交代，扎瓦斯卡娅从1992年起就开始将藏品从单位“捎带”回家，父子俩将藏品转卖出去。藏品一般可卖几百至数千美元，以此补贴一家人窘迫的生活。不过蹊跷的是，扎瓦斯卡娅在案发前几个月就已在办公室突然死亡。

最后，还有一些人打着科研的名义与博物馆接触，实际上是盗窃文物。

2014年11月，埃及一家地方法院缺席审判了3名自称为研究人员的德国

人，他们被判处5年监禁。据报道，该案发生在2013年，这3名德国人伙同6名埃及人从胡夫金字塔内盗走了带有法老胡夫名字卷轴的碎片以及一些石头标本。这3名德国人当时对胡夫金字塔管理方表示，他们需要卷轴碎片是为了测定其年代，以验证一种冷门说法——胡夫金字塔比通常认为的还要早几千年。幸运的是，埃及方面已经在2014年8月追回了卷轴碎片。据统计，在如此众多的艺术品失窃案中，最后能破案并追回的艺术品，只有被盗窃总数的5%。



位于巴黎东南的枫丹白露宫中国馆内大约15件珍贵藏品3月1日失窃。法国文化部称，失窃的稀世珍品包括一件中国清代乾隆时期的景泰蓝麒麟。

新华社发